

科学游戏区环境创设的实践和探索

常州市钟楼区科技实验幼儿园 赵亚文（5110250）

游戏是幼儿的最爱，在游戏中，孩子们自由自主，愉悦创造，用自己的经验和感官探索着周围的世界，科学游戏区为孩子们创设了自由探索和发现的场所，本文围绕幼儿的各年龄段的特点，说说我们在科学游戏区环境创设过程中的所做、所思、所获。

一、小班的科学区环境创设——贴近生活 融入情境 激发兴趣

3岁儿童对周围世界充满浓厚的兴趣，对新鲜事物具有强烈的好奇心，看到新奇的事物会主动接近，专注地看看、动动，探索其中的奥秘。实践中我们发现：对小班的幼儿我们应尽量注重材料简单、容易操作，贴近幼儿的生活的富有生活情景性的环境，让小班幼儿在“玩”的过程中体验探索的乐趣。

1. 贴近生活

幼儿生活中处处有科学，各种玩具、日用品、劳动工具等都蕴含着丰富的教育价值。为此在创设的过程中老师们与孩子一起收集了生活中常见的物品，如瓶盖、锅、勺、各类种子等，这些生活中随处可见的物品经老师制作并创设于活动室内，使原本无生命物体瞬间鲜活起来，激发了孩子的好奇。例：会唱歌的手套分别在大小各异手套的手指上缝上瓶盖或是钮扣，孩子们戴上“会唱歌的手套”之后在拍拍玩玩地过程中感受着不同的拍击声，为了能更好的吸引孩子，在此基础上还添加各种敲击物（如废旧的蓝冠曲奇盖子、塑料可乐瓶、玻璃瓶等）并投放于小舞台，会“唱歌的手套”成了孩子们喜欢的小乐器，孩子们在敲敲、打打、拍拍地过程中对发出的不同声音产生了兴趣，与此同时也使孩子们在玩的过程中发现不同的手套有不同的用处。例：咕噜咕噜。老师设计了三个可爱的不同颜色、不同身材的熊宝宝，当孩子们在喂熊宝宝“吃饭”（玻璃球或是小木珠）时，孩子们就会发现身体直直的熊宝宝吃进去的“饭”会很快的掉下去，而身体弯弯曲曲的熊宝宝吃进去的“饭”要很长的时间才会出来，而且每次拐弯时它都会发出“咚、咚、咚”的声音。在玩的过程中孩子们还发现“饭粒”会从小篮筐里跳出来，于是好探究的孩子用自己小手帕放入筐内并再次尝试，他们惊喜地发现“饭粒”落到软软的手帕上不会再跳出来了。由此可知，在创设环境时教师一定要事先了解幼儿的生活经验与兴趣，然后根据幼儿的兴趣来投放材料并创设环境。这样才能吸引幼儿的注意，激发探索的欲望与学习的动机，并进一步产生一系列的探索活动。

2. 融入情境

将科学探究的相关内容融入到生活情境中，让幼儿在与其自身相接近的生活情境中进行探究与发现，能起到推进作用。例：会响的小路，秋冬时节，园内的草地上落满枯黄的树叶，宝宝们惊奇地发现踩在落叶上会发出“嗝嘎”声音，宝宝们可喜欢啦。于是在班级里为宝宝们创设了“会响的小路”，并将小路通向各娃娃家内，当孩子们走在铺满小树叶、报纸的小路上时，引发了孩子们的探究：还有什么东西也可以用来铺小路，走在上面它们会发出声音吗？例：小小饲养员老师将幼儿常见的动物制作了PPT，并提供相应的动物图片，让孩子们在听声音后找出相应的动物卡片，并将卡片挂在相应的地

科学游戏区环境创设的实践和探索

常州市钟楼区科技实验幼儿园 赵亚文（5110250）

游戏是幼儿的最爱，在游戏中，孩子们自由自主，愉悦创造，用自己的经验和感官探索着周围的世界，科学游戏区为孩子们创设了自由探索和发现的场所，本文围绕幼儿的各年龄段的特点，说说我们在科学游戏区环境创设过程中的所做、所思、所获。

一、小班的科学区环境创设——贴近生活 融入情境 激发兴趣

3岁儿童对周围世界充满浓厚的兴趣，对新鲜事物具有强烈的好奇心，看到新奇的事物会主动接近，专注地看看、动动，探索其中的奥秘。实践中我们发现：对小班的幼儿我们应尽量注重材料简单、容易操作，贴近幼儿的生活的富有生活情景性的环境，让小班幼儿在“玩”的过程中体验探索的乐趣。

1. 贴近生活

幼儿生活中处处有科学，各种玩具、日用品、劳动工具等都蕴含着丰富的教育价值。为此在创设的过程中老师们与孩子一起收集了生活中常见的物品，如瓶盖、锅、勺、各类种子等，这些生活中随处可见的物品经老师制作并创设于活动室内，使原本无生命物体瞬间鲜活起来，激发了孩子的好奇。例：会唱歌的手套分别在大小各异手套的手指上缝上瓶盖或是钮扣，孩子们戴上“会唱歌的手套”之后在拍拍玩玩地过程中感受着不同的拍击声，为了能更好的吸引孩子，在此基础上还添加各种敲击物（如废旧的蓝冠曲奇盖子、塑料可乐瓶、玻璃瓶等）并投放于小舞台，会“唱歌的手套”成了孩子们喜欢的小乐器，孩子们在敲敲、打打、拍拍地过程中对发出的不同声音产生了兴趣，与此同时也使孩子们在玩的过程中发现不同的手套有不同的用处。例：咕噜咕噜。老师设计了三个可爱的不同颜色、不同身材的熊宝宝，当孩子们在喂熊宝宝“吃饭”（玻璃球或是小木珠）时，孩子们就会发现身体直直的熊宝宝吃进去的“饭”会很快的掉下去，而身体弯弯曲曲的熊宝宝吃进去的“饭”要很长的时间才会出来，而且每次拐弯时它都会发出“咚、咚、咚”的声音。在玩的过程中孩子们还发现“饭粒”会从小篮筐里跳出来，于是好探究的孩子用自己小手帕放入筐内并再次尝试，他们惊喜地发现“饭粒”落到软软的手帕上不会再跳出来了。由此可知，在创设环境时教师一定要事先了解幼儿的生活经验与兴趣，然后根据幼儿的兴趣来投放材料并创设环境。这样才能吸引幼儿的注意，激发探索的欲望与学习的动机，并进一步产生一系列的探索活动。

2. 融入情境

将科学探究的相关内容融入到生活情境中，让幼儿在与其自身相接近的生活情境中进行探究与发现，能起到推进作用。例：会响的小路，秋冬时节，园内的草地上落满枯黄的树叶，宝宝们惊奇地发现踩在落叶上会发出“嗝嘎”声音，宝宝们可喜欢啦。于是在班级里为宝宝们创设了“会响的小路”，并将小路通向各娃娃家内，当孩子们走在铺满小树叶、报纸的小路上时，引发了孩子们的探究：还有什么东西也可以用来铺小路，走在上面它们会发出声音吗？例：小小饲养员老师将幼儿常见的动物制作了PPT，并提供相应的动物图片，让孩子们在听声音后找出相应的动物卡片，并将卡片挂在相应的地

方，随后孩子根据不同的动物的喜好进行喂食，在学做小小饲养员的过程中使孩子习得经验。

3. 激发兴趣

小班孩子好奇心强，对什么都想摸摸、动动、做做，而具有新奇的东西更易能引发幼儿的关注。例：分豆豆当孩子看到大小不同的篮子和许多混在一起的豆宝宝孩子们拿起篮子并将豆宝宝倒入里面，一摇篮子孩子们发现有的豆宝宝从里面漏下来了，而有的豆宝宝却仍留在篮子里，孩子们被有趣的现象给吸引了。例：五彩音乐瓶在玻璃瓶内注入不同量、不同色的水，孩子们在敲打地过程中发现五彩音乐瓶发出的声音不一样，就像一架小小的电子琴在演奏。例：小池塘在小池塘里投放了不同材料制作小鱼，有布制的，有玩具小鱼，有不同颜色的小鱼，同时在小池塘边摆放了大、中、小三个鱼桶及分别装有鱼勾、磁铁的鱼竿，在钓钓玩玩的过程中孩子们体验着不同鱼勾钓鱼带来的快乐，同时还能将钓起的小鱼按大小不同分别装入相应的桶内。兴趣是引发幼儿主动探究的基础，使幼儿在摆弄、操作的过程中发现问题，并尝试自己解决问题，从而有效的使孩子们获得直接的经验。

二、中班的科学区环境创设——提示辅助，记录跟进

1. 材料选择，适宜投放。

我们所创设的科学区游戏材料部分来源于主题，部分是非主题的游戏材料。在材料的设计与投放时，我们考虑到了材料的有趣味、可变化及多功能等多方面的因素，让游戏材料尽可能发挥其最大的教育价值。

①有趣味：

例1：钓鱼。关于“磁”的游戏材料，老师提供了8种不同颜色的鱼，用回形针、小夹子、环绳等其材料来固定鱼身，让幼儿用有“磁铁”的鱼竿去钓鱼。玩法一：幼儿自由钓鱼，发现“有的鱼能钓起，有的鱼却钓不起”，这就引发幼儿思考：哪些东西能被磁铁吸到？玩法二：2位幼儿可以开展“钓鱼比赛”，幼儿可将钓到的鱼根据颜色来分类并记录其数量，比比谁钓的鱼多，并且评出“今日钓鱼王”。这样真实、有趣的游戏材料增加了材料的趣味性，激发了孩子探索的兴趣。

②可变化。

例：暗箱。暗箱的材料提供很简单，一个纸箱，手电筒，笔，记录纸，以及与主题相关的观察记录的图片。暗箱并非做死，而是插片式的。教师可随主题开展更换图片的内容，既省力又能吸引幼儿来操作，如：“我在马路边”的主题中，教师就提供配有数字的交通工具的图片，让幼儿把看到的交通工具与其编号连线。“美丽的秋天”中，教师提供有各种秋虫的图片，让幼儿找找数数秋虫，并进行记录。材料的内容随着主题的更换而变化，这种可变化的材料既体现了环保，又满足了不同幼儿在不同阶段的需要。

③多功能：

例：种子博览会。●找朋友：在开展主题“美丽的秋天”中，我们发现幼儿对种子十分感兴趣，于是鼓励家长和孩子一起寻找生活中的种子朋友。老师将种子一分为二，部分装袋变成种子标本，供幼儿观察。另一部分让幼儿根据标本，找出相同的种子。在找种子朋友的过程中，关注种子的不同颜色、不同形状、不同大小等外形特征。●分豆豆：在分豆豆的游戏中，我们把不同大小、不同颜色的豆豆放在一起，提供了富有农村

色彩的筛子和簸箕，以及篮子、筷子、勺子等工具，鼓励幼儿自选工具，用最快的方法把豆豆分开，同时，提供了记录表，帮助幼儿进一步思考：哪种工具分豆豆最快？为什么？哪种工具最合适？在分豆豆的过程中，孩子学会了使用各种工具，也发现大小种子和大小洞洞之间的关系。●磨豆豆：这么多的种子，那么它与我们的生活有什么关系呢？于是我们提供了石磨和石盅，并配上了圆圆的黄豆、小小的芝麻、香香的大米等，提供了漏斗、刷子等辅助工具，让孩子动手磨一磨、臼一臼，在这样的过程中，孩子发现种子原来可以磨成粉末，改变它们的形状，就能作出更多好吃的食物。同时也培养了孩子专注、持之以恒的学习态度。

2. 提示辅助，记录跟进。

①提示方法的多样性

老师提供了丰富的材料，但是孩子操作时出现的一些情况（如：操作步骤的错误，材料选择的错误等）往往会影响孩子的探索兴趣，因此我们在创设科学区环境时，还重视操作方法的提示。例1：水的溶解选择了孩子生活中较常见的4种材料（酱油、油、方糖、小石头），也提供了滴管、筷子等辅助材料，让幼儿将材料一一放入水中，经过搅拌后观察其变化并记录。此实验由于材料较多，所以我们在设计材料玩法时做了许多提示如：在瓶子、操作盘以及步骤图上都贴了图片和文字标志做暗示，另外也拍了实验操实践证明，科学区的材料有了标志和步骤图的提示，孩子们操作的目的性更强，并逐渐学会了看步骤图，同时也便于老师讲评。

②记录方式的适宜性

中班幼儿应初步尝试一些简单的记录方法，所以老师在投放操作材料时，经常会根据中班幼儿的年龄特点，提供一些适宜的记录图标，让幼儿尝试记录操作结果。例1：沉与浮在材料中，老师提供了孩子生活中常见的物品（如积木、塑封纸、雪花片、硬币、螺丝等），让幼儿将各种材料放入水中，观察物体在水中的沉浮现象，并且提供记录纸，让幼儿用与实物相符的图片进行简单的记录，帮助幼儿观察实验现象，同时也方便老师在讲评时使用。例2：神奇的万花筒“万花筒”是一份单一的材料，但是老师通过不同的记录方式将其变成了一份多元的材料，增加了孩子的一个动手操作的过程。在孩子观察万花筒时，会发现其中的图案是有一定规律的，于是老师提供了六边形的图形、以及各种色纸，让幼儿用贴贴、画画的方式记录自己所看到的图形规律，这一特殊的记录方式激发了孩子的探索兴趣。

有了这些具体、直观、有趣的科学探索材料，孩子通过自己的动手动脑，发现了许多有趣的现象，学会了一些简单的学习方法，养成了良好的科学态度。

三、大班科学区的环境创设——环境更放大、内容更整合、材料更挑战

创设适宜的科学区环境对幼儿科学品质等发展有着重要价值。大班幼儿到底需要怎样的科学区？怎样让小小的科学区更加适宜，更能促进大班幼儿发展呢？随着教研的深入及实践的摸索，我们觉得科学区的创设应努力做到几个“更”，即环境更放大、内容更整合、材料更挑战。

（1）环境更放大

放大的环境能带给幼儿鲜明的视觉刺激，激发幼儿主动、自由地去发现、实践、探索。比如班级中的科学探索屋，老师们利用教室较大的角落位置精心打造，柜面上有序

摆放着各种操作材料供幼儿选择，每项活动又都有图夹文的操作提示，如：重难点、提示图、规则牌等，这些吸引着孩子们的视线，感召着孩子们的探索，以便进入探索屋的每位幼儿在形象的提示下有序进行操作探究。又如科学区设计成发现桌，长条的矮柜内有各种操作材料，配套有提示屏风，每项活动都能找到相关的提示，还配有相应的记录表。所以在探索中，教师并不需要过多语言的指点，幼儿只需根据各种操作提示，就可以与材料发生互动，他们只要按着内化在示意图中的“指路”线索进行操作即可。幼儿来到这样的环境就能目标明确，自主探索。

（2）内容更整合

生活是丰富多采、真实生动的，源于生活的科学探索使科学区内容呈现整合的特质，我们很难谈脱离幼儿生活的科学启蒙。所以，我们的科学区往往可以在很多角落找到。

①科学自然角秘密多

自然角是幼儿认识、探索自然的窗口，它为幼儿提供了观察、操作、发现、探究的机会。大班幼儿喜欢探究、操作、实验，对事物变化发展的过程感兴趣，实验性的自然角就能更好提供幼儿探究发展的平台。在“植物爱阳光”的实验中，我们和孩子一起寻找没有阳光的角落，自建了各种暗房，每天孩子们都起劲地去看住在小黑屋里的植物，细心地记录变化，观察兴趣更高了，通过观察和比较理解了植物生长需要阳光的科学道理。春末夏初的自然角里，总会有很多植物进行“爬高比赛”，孩子们用自然物、尺子进行测量统计，评选爬高冠军，不但有了观察的兴趣，更体验了简单的测量、比较的方法，可谓是一举两得。“植物怎么喝水”是幼儿非常感兴趣的一个实验，为了清楚地观察植物根茎的吸水现象，我们把芹菜放入调有各种颜色的水中进行实验，结果明显，解答了幼儿的疑惑。我们认为，通过这些比较性的试验，可引导幼儿去观察、思考、实验，从而发现其中的奥秘，让幼儿懂得更多的科学道理。自然角作为幼儿园环境创设的一部分，更是科学启蒙教育不可或缺的重要资源。

②主题链接很精彩

幼儿的学习以主题形式展开，来源于幼儿生活的主题学习内容承载着发展幼儿的认知、能力、情感、社会性等重任。其中，与主题链接融合的科学区因为继承了主题的特质而更加精彩。比如在“我是中国人”主题中，我们创设了“民俗一条街”，其中的“快乐小作坊”里有一系列探索操作活动，各种筛漏分豆拣豆、小工具磨豆浆、石臼橙芝麻做面粉等。还有“叮叮当当音乐坊”，孩子们制作、敲打着七彩音乐瓶，欣赏、分辨着不同的音高、节奏，从中也发现了水位从低到高，音高也会由低到高的发生变化的现象。“升国旗”活动，幼儿自己制作五星红旗，在简易的迷你旗杆上进行体验操作，有操作、有合作、有探究。

③专题探索重专业

除了创设与主题融合的科学区，还有一块非主题下科学区，对大班幼儿来说，非主题的专题科学区更具专业，也更具挑战。在“纸的天地”专题中，我们设计有“大力士纸”、“落下来”、“纸宝宝站起来”、“造纸桥”、“谁会喝水”、“废纸变好纸”等内容，丰富的材料，多样的探索活动促使幼儿沉浸在纸的世界里，满足了幼儿探究的需要。

（3）材料更挑战

科学区归根结底是幼儿与材料能有效互动，设计怎样的材料将直接影响探究效果，

大班幼儿相对而言能力强，他们会对材料提出更高的要求。所以精心设计的材料就象是一位无形的老师，是幼儿探索活动的有力支撑，能有效地推进幼儿的探索活动，使幼儿尽情尽兴地“研究”他们的“世界”。

①材料要多趣

科学区投放的材料首先要能引起幼儿操作摆弄的兴趣，因为在摆弄的过程中才会引发幼儿的发现。又如我们的“赛车场”材料，创设了光滑的塑料板、凹凸不平的石子、稍有不平的瓦楞纸、毛糙的地毯等不同路面的车道，红绿灯、停车场、禁止转弯等场景一应俱全。孩子们拿着自己心爱的小汽车比赛发现，乐趣无穷。

②材料要多元

投放的材料应是丰富而多元的，因为单一和简单的材料已经不能满足大班幼儿探究的需要。“沉与浮”实验非常普通，但是材料的提供多元就可能激发幼儿的探究兴趣。我们投放的材料有纸、塑料积木、小木头、小铁块、橡皮泥、石头、弹珠、易拉罐、磁铁、小碗、乒乓球、装满水的塑料盆等。我们给幼儿的任务是“让小铁块浮在水面上，让小木块沉到水底”。孩子们运用这些辅助材料不断尝试，有的将小铁块放在小碗上，有的将橡皮泥捏成小船，将小铁块放在小船上，成功地将小铁块浮在了水面上，也想出了各种办法让小木块沉到水底。但我们知道，多元不光只是一味的丰富，多元的材料同样蕴涵着老师预设的智慧。

③材料要多变

孩子的发展瞬息万变，作为老师应在现场多倾听、多观察、适时地给予适当的扶持，其中，让科学区材料跟上幼儿发展的步调，材料的多变就显得格外重要。在“有趣的镜子”中我们提供了自制的潜望镜，刚开始孩子们很感兴趣，每天都会去镜子里看看。但一段时间后，孩子们由于看到的东西一样，渐渐减弱了兴趣。老师发现这个现象后，又投放了一些图片、文字卡片等材料，使他们又有了操作探索的欲望。在探究中，发现投放的材料还不够完善，教师便和幼儿一同商量调整了其中一块镜子的位置，使镜子反射的光影一个个连接起来，从一头通向另一处，简单的变一变，趣味性增加了，挑战性也随着提高了……这样我们的科学区材料在不断地发生变化，孩子的探究积极性一次又一次地被调动起来。

幼儿科学游戏区域的环境创设必须关注周围生活、回归幼儿生活，带幼儿走进生活，才能真正走近科学。